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Вступ. В умовах формування постіндустріаль-
них суспільств, коли  все більш відчутною стає
необхідність у використанні таких факторів, як
інформація та знання, розвиток країн залежить зде-
більшого не від матеріальних і фінансових ре-
сурсів, а від рівня використання та реалізації
людського капіталу, розвитку інтелектуального,
інноваційного потенціалу суспільства. Тому пе-
ред країнами світу стоїть проблема підвищення
ефективності функціонування ринку праці, що
забезпечило б досягнення високого рівня іннова-
ційного розвитку. В сучасних умовах найважли-
вішим аспектом регіональної політики України є
її інноваційна складова. Регіональна політика є
основою, на яку спирається управління регіональ-
ним розвитком, і саме вона визначає його шляхи.
Одним з напрямів досліджень проблем форму-
вання регіональної політики на ринку праці є по-
шук інноваційних методів.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Сутність, зміст та завдання регіональної
політики та регіонального розвитку досліджува-
лись у працях М.І. Долішнього [1], З.С. Варна-
лія, Е.М. Лібанової [2]. Тенденції та перспективи
розвитку ринку праці України та її регіонів, мето-
дологічні засади регіональної соціально-економіч-
ної політики висвітлені в працях С.І. Бандура,
Т.А. Заяць [3]. Питанням інноваційного розвитку
регіонів присвячені праці В.П. Соловйова [4],
Д.М. Стеченка [5]. Проблематика регіоналізації
людського розвитку та дослідження його впливу
на ринок праці в Україні висвітлені в роботах
В.М. Гриньової, В.В. Самойленко [6]. Засади стра-
тегії інноваційного розвитку економіки України й
розвитку ринку праці на інноваційних засадах об-
ґрунтовуються в працях С. Бандура [7], В.Г. Фе-
доренка, Ю.М. Маршавіна, І.Ф. Гнибіденка [8],
Р.Ф. Атаманюка [9], О.В. Мартякової [10]. Про-
блеми розвитку ринків праці досліджувались у
роботах зарубіжних науковців, зокрема теоретич-
ним основам вимірювання нововведень присвя-

чено цілу низку праць таких авторів, як Д. Хікс,
Д. Робінсон, Р. Харрод, котрі запропонували брати
за показник технічного прогресу приріст заробіт-
ної плати та прибутку за незмінної кількості фак-
торів виробництва [11]. Таким чином, низка вче-
них протягом багатьох років опосередковано роз-
глядали вплив інновацій на розвиток ринку праці.

Незважаючи на досить велику кількість публі-
кацій, питання формування регіональної політики
на ринку праці з позицій інноваційного розвитку
розглянуті не повною мірою. Актуальними зали-
шаються питання формування інноваційної моделі
регіональної політики розвитку ринку праці.

Постановка завдання. Для збалансованого
соціально-економічного розвитку регіону вини-
кає необхідність раціонального використання ро-
бочої сили економічно активного населення, роз-
витку його інтелектуального та інноваційного по-
тенціалу.

Метою статті є дослідження інноваційних ме-
тодів формування регіональної політики на ринку
праці.

Реалізація поставленої мети зумовила необ-
хідність визначення і розв’язання таких завдань:

1) розглянути засади інноваційного розвитку
регіонального ринку праці;

2) сформувати напрями регіональної політики
на ринку праці як структурного елемента іннова-
ційної моделі розвитку ринку праці регіону.

Основний матеріал та результати. У сучас-
них економічних системах одним із визначальних
факторів підвищення конкурентоспроможності
підприємств, галузей і національних економік в
цілому стає ефективність інноваційної діяльності [8].

Інноваційний тип розвитку характеризується
формуванням та використанням інформаційних ре-
сурсів для виробництва нових продуктів, розроб-
лення нових і вдосконалення існуючих технологій,
методів організації і управління, способів надан-
ня послуг у соціальній сфері. У широкому ро-
зумінні інноваційну діяльність слід розуміти як
процес виробництва і матеріалізації наукових
знань, зростання наукового, професійно-кваліфі-
каційного та культурно-технічного рівня населен-
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ня [7]. Для всіх національних економік характер-
ний пошук управлінської стратегії у сфері праці,
який оптимізує співвідношення й розвиток вну-
трішніх і зовнішніх, первинних і вторинних ринків
праці. В результаті формуються моделі функціону-
вання і регулювання ринку праці. Практика біль-
шості країн свідчить, що здійснення високотех-
нологічного прориву і формування інноваційної
економіки, яка має безпосередній вплив на фор-
мування моделі національного ринку праці і його
ефективність функціонування, мають передбача-
ти такі складові:

– активну й усебічну підтримку державою,
спеціальними та регіональними органами влади
новостворених інноваційно орієнтованих струк-
тур і їх потенційних утворювачів;

– розроблення альтернативи відпливу високо-
кваліфікованих фахівців із країни;

– створення ринкових механізмів, що роблять
розвиток науки й упровадження її досягнень еко-
номічно вигідними;

– заохочення прямого співробітництва з закор-
донними науково-дослідними установами;

– сприяння активному розвитку і функціону-
ванню малого інноваційного бізнесу, спромож-
ного до оперативного розроблення й упроваджен-
ня нововведень у виробництво;

– сприяння залученню внутрішніх та іноземних
інвестицій до науково-технічної сфери шляхом
створення сприятливого податкового клімату [9].

Організаційними формами елементів інновацій-
ної інфраструктури, яка наразі формується в Україні,
є інноваційні центри, наукові парки, центри трансферу
технологій, технопарки, регіональні інноваційні кла-
стери, інноваційні бізнес-інкубатори тощо. Одним з
ключових елементів інноваційної інфраструктури є
технологічні парки, які мають організаційно забез-
печити виконання інноваційних проектів з виробни-
чого впровадження наукоємних розробок у сфері
високих технологій і промисловий випуск конку-
рентоспроможної на світовому ринку продукції. За
останні 10 років кількість робочих місць в укра-
їнських технопарках збільшилась утричі.

Особливе місце серед напрямів інноваційного
розвитку регіонального ринку праці займає ство-
рення робочих місць, організованих з урахуван-
ням сучасних потреб економічно активного насе-
лення у праці з гнучким використанням робочого
часу та територіально-просторової орієнтації сфер
прикладання праці. Мова йде про організацію
«віддалених» робочих місць (можливість переве-
дення працівників у режим дистанційної роботи).
Робота вдома (фріланс) – реальна можливість
працевлаштування для  працівників та наявність
певних переваг віртуальних офісів для робото-

давців. Хоча на сьогодні така практика має ряд
недоліків і недостатньо врегульована законодав-
ством, кількість українських фрілансерів зростає
щороку в десятки разів. Усі види дистанційної
зайнятості формують складові телероботи (telewor-
king) – роботи, що виконується з використанням
інформаційно-комунікаційної інфраструктури, в
місці, віддаленому від місця використання резуль-
татів цієї роботи:

1) дистанційна зайнятість, що передбачає вико-
нання робіт, розосереджених по декількох місцях:
частково на дому, частково в місцях, які є влас-
ністю роботодавця;

2) надомна робота, що виконується повністю
вдома й часто включає в себе низькокваліфіковані
види простих робіт з повторюваними операціями;

3) позаштатна дистанційна робота, яка базуєть-
ся цілком на надомній роботі, але виконується по-
заштатними співробітниками, котрі виконують най-
різноманітніші завдання на основі договорів з
клієнтом;

4) мобільна дистанційна робота, яка передбачає
застосування можливостей нових технологій у тра-
диційних формах діяльності, наприклад, торгові
представники, інспектори, інженери з експлуатації;

5) робота в спеціально обладнаному офісі, кот-
ра на відстані здійснюється на площах роботодав-
ця і субпідрядника, при цьому робочі приміщен-
ня забезпечуються найсучаснішими телекомуні-
каційними засобами [12].

У сучасних економічних умовах інновації ак-
тивно впливають на структуру виробництва, а
звідси – і структуру зайнятості населення. Сучас-
ний інноваційний розвиток потребує працівників,
які прагнуть постійного вдосконалення власних
професійних якостей та готові до процесу безпе-
рервного навчання, тому не втрачає своєї акту-
альності практика перенавчання незайнятого на-
селення, котре перебуває на обліку в центрах зай-
нятості, функціонування курсів з підвищення ква-
ліфікації тощо. У сучасних економічних умовах
в Україні та регіонах стоїть гостра проблема фор-
мування працівників нового типу, адаптивних до
вимог інноваційного розвитку, створення необ-
хідних умов щодо максимального використання
творчих здібностей кожної людини. Сьогодні вже
існує досить значна потреба у працівниках нових
професій, що не тільки володіють знаннями іно-
земних мов, маркетингу, менеджменту, новітніх тех-
нологій, а й характеризуються високою здатністю
до навчання та професійною мобільністю й гнуч-
кістю на ринку праці. У ринковій системі економіч-
но найбільш конкурентоспроможною є та робоча
сила, що має можливість мобільної перекваліфі-
кації або яка має універсальну базову підготовку.
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Аналіз європейського й вітчизняного досвіду
співробітництва університетів і промислових під-
приємств свідчить про розширення та поглиблення
функцій діяльності навчальних закладів у напрямах
нарощення інтелектуального потенціалу, розвитку на-
уки й високих технологій, освіти й комунікації, що
сприяє підвищенню конкурентоспроможності націо-
нальних економік у сучасному світі [10].

На сьогодні найбільш значущими чинниками, які
стримують розвиток інноваційної моделі регіональ-
ного ринку праці, є: професійно-кваліфікаційні дис-
пропорції попиту та пропозиції робочої сили; не-
повне використання зайнятої робочої сили; ста-
більно високий рівень малопродуктивної нефор-
мальної зайнятості; невідповідність галузевої струк-
тури зайнятості потребам інноваційного розвитку
економіки. Причиною невідповідності потреб рин-
ку праці та наявної системи освіти є відсутність по-
стійного моніторингу й системи прогнозування по-
треб економіки (у тому числі регіональної) та про-
грам професійної орієнтації, а також коригування
прогнозів. Потребує розроблення механізм інфор-
мування потенційних абітурієнтів про затребуваність
вибраної професії чи спеціальності на ринку праці
(в галузевому та територіальному розрізі) й уста-
новлення системи орієнтирів під час вибору на-
вчального закладу та майбутньої професії. Основні
механізми взаємодії навчальних закладів з підпри-
ємствами передбачають: системи стратегічного
партнерства; застосування корпоративного управ-
ління, фінансового менеджменту; підтримку зв’яз-
ку з ринком праці; розвиток систем мотивації інно-
ваційного персоналу, викладацького складу та сту-
дентів; стажування, створення курсів підвищення
кваліфікації для викладачів; систему грантів на на-
укові роботи та придбання обладнання тощо [10].

Попри певні позитивні соціально-економічні зру-
шення в українському суспільстві та, зокрема, в
Полтавській обл., протягом останніх років на ре-
гіональному рівні залишаються до кінця не розв’я-
заними проблеми розвитку трудового потенціалу і
забезпечення ефективної зайнятості, збалансова-
ності попиту та пропозиції на ринку праці, ство-

рення нових робочих місць тощо. За даними Пол-
тавського обласного центру зайнятості, підбір ро-
боти та укомплектування вакансій зазвичай усклад-
нюються об’єктивним фактом, коли роботодавці
висувають підвищені вимоги до якості професій-
ної підготовки кадрів, їх досвіду роботи і разом з
цим пропонують мінімальний рівень оплати праці,
навіть для висококваліфікованих працівників [13].
Так, у січні 2012 р. незайняте населення, яке пере-
бувало на обліку в центрах зайнятості області, ста-
новило 28775 осіб, а потреба в робочій силі – 20408
осіб, що визначило навантаження на 1 робоче місце
12 осіб (на кінець 2011 р. – 10 осіб) (рис. 1).

Рівень безробіття населення Полтавської області
за останні 5 років за методологією МОП збільшив-
ся в 1,4 разу, зареєстроване безробіття у 2011 р.
спостерігалося на рівні 2007 р. (рис. 2).

З метою усунення значних диспропорцій між по-
питом і пропозицією робочої сили на регіональних
ринках праці та в цілому в Україні необхідне розроб-
лення механізму співпраці суб’єктів ринку освітніх
послуг з бізнесом та державними й регіональними
органами управління, регіональними (обласними,
міськими, міськрайонними, районними) центрами
зайнятості. Для задоволення потреб сучасного рин-
ку праці необхідно вдосконалити систему підготовки
фахівців для основних галузей високотехнологічно-
го виробництва, вирішення питання кадрового забез-
печення інноваційної інфраструктури.

У Стратегії економічного та соціального роз-
витку України «Шляхом європейської інтеграції»
на 2004-2015 роки», Законі України «Про основи
національної безпеки України» та Програмі еко-
номічних реформ Президента України на 2010-
2014 рр. визначено утвердження інноваційної мо-
делі розвитку України як один з пріоритетних на-
ціональних інтересів. Для реалізації цього пріори-
тету держава має стимулювати спрямування інве-
стиційних потоків в інноваційну сферу за визна-
ченими середньо- та довгостроковими напряма-
ми шляхом застосування економічних стимулів
(державної допомоги) для інноваційно-активних
підприємств, а також сприяти розвитку організа-

Рис. 1. Навантаження незайнятого населення на одне робоче місце
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ційних формам елементів інноваційної інфраструк-
тури. Міністерство освіти і науки, молоді та спорту
України веде постійну роботу з вищими навчаль-
ними закладами України щодо створення низки
інноваційних підрозділів різного типу, зокрема
розроблено та затверджено Постановою Кабінету
Міністрів України Державну цільову економічну
програму «Створення в Україні інноваційної інфра-
структури» на 2009-2013 рр., заходами якої пе-
редбачається також створення на базі окремих
вищих навчальних закладів науково-виробничо-
інноваційно-інвестиційних комплексів, що по-
єднуватимуть навчальний процес і наукові дослід-
ження з розвинутою мережею високотехнологіч-
них інноваційних структур.

Програмою інноваційного розвитку Полтав-
ського національного технічного університету ім.
Ю. Кондратюка на 2009-2014 рр. передбачено
здійснення інтеграції навчального закладу у світо-
вий освітній простір та перетворення на Дослід-
ницький національний технічний університет ім.
Ю. Кондратюка. Для досягнення поставленої мети
програмою передбачено стратегічні завдання щодо
вдосконалення структури й управління універси-
тетом, освітньої діяльності, науково-дослідницької
роботи та підготовки науково-педагогічних кадрів;
розвиток міжнародного співробітництва, матеріаль-
но-технічної бази, фінансово-господарсько-комер-
ційної діяльності й посилення соціального захисту
колективу. Реалізація поставлених завдань дозво-
лить здійснювати підготовку висококваліфікованих
конкурентоспроможних фахівців для потреб рин-
ку праці та економіки регіону, України й світу.

Програмою зайнятості населення Полтавської
області на 2012-2013 рр. передбачено головні на-
прямки реалізації державної політики у сфері зай-
нятості, заходи щодо поліпшення ситуації у сфері
зайнятості населення регіону, однак недостатньо
конкретизовані завдання щодо розроблення інно-

ваційної моделі регіонального ринку праці шля-
хом створення його інноваційної інфраструктури.
Формування політики розвитку регіонального рин-
ку праці є структурним елементом і одночасно
етапом розроблення інноваційної моделі розвит-
ку ринку праці регіону. Основними напрямками
формування регіональної політики розвитку рин-
ку праці з урахуванням інноваційної складової
повинні стати:

– створення й удосконалення інноваційної ін-
фраструктури;

– охоплення інноваційною діяльністю підпри-
ємств регіону;

– розвиток інформаційних ресурсів;
– залучення в регіон вітчизняних і закордонних

інвесторів та активізація міжнародних контактів;
– створення на базі провідних ВНЗ науково-

освітньо-інноваційних комплексів, що може ста-
ти одним з найважливіших факторів економічно-
го й соціально-культурного розвитку регіону;

– включення до регіональної програми спри-
яння зайнятості населення завдання створення но-
вих робочих місць із застосуванням інноваційних
технологій і методів організації праці.

Висновки. На сьогодні найбільш значущими
чинниками розвитку інноваційної моделі регіональ-
ного ринку праці є: усунення професійно-квалі-
фікаційних диспропорцій попиту та пропозиції ро-
бочої сили; якомога повне використання зайнятої
робочої сили; зниження рівня малопродуктивної
неформальної зайнятості; приведення у відпо-
відність галузевої структури зайнятості потребам
інноваційного розвитку економіки. Здійснення
інноваційного розвитку на рівні регіону має за-
безпечуватися відповідною регіональною політи-
кою у напрямі стимулювання інвестицій у висо-
котехнологічні виробництва; створення сприятли-
вого інвестиційного середовища, у тому числі фор-
мування підтримки складових інноваційної си-

Рис. 2. Безробіття серед економічно активного населення працездатного віку
у 2007-2010 рр. та 9 місяців 2011 р.
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стеми (технопарки, технополіси); впровадження
механізмів сприятливого фінансування і креди-
тування елементів інноваційної інфраструктури;
створення нових робочих місць із застосуванням
інноваційних методів і форм їх організації та зас-
тосування сучасних технологій навчання й підви-
щення кваліфікації працівників.

З огляду на сучасні наукові дослідження, з ме-
тою мінімізації негативного впливу кризових явищ
на розвиток регіонального ринку праці основни-
ми напрямами регіональної політики на ринку
праці як структурного елемента інноваційної моделі
його розвитку повинне стати створення умов для
максимальної стабілізації регіонального соціаль-
но-економічного розвитку та збалансованості ре-
гіонального ринку праці.

Регіональна політика розвитку ринку праці має
передбачати розроблення та реалізацію регіональ-
них програм розвитку ринку праці із застосуван-
ням інноваційних методів. Інноваційний розвиток
регіонального ринку праці сприятиме збережен-
ню й ефективному використанню трудового та
інтелектуального потенціалу регіону, створенню
умов для продуктивної праці. Подальші наукові
дослідження можуть бути зосереджені на пошу-
ку конкретних напрямів, форм і методів реалізації
інноваційної моделі розвитку регіонального рин-
ку праці, а також на питаннях формування зав-
дань регіональної політики розвитку ринку праці
та пошуку шляхів їх розв’язання.
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